



2024陆家嘴论坛6月19日至20日在沪举行

# 以金融高质量发展推动世界经济增长

本报讯(记者 杨硕)记者从昨天下午举行的市政府新闻发布会上获悉,2024陆家嘴论坛将于2024年6月19日至20日召开。本次论坛由上海市人民政府和中国人民银行、国家金融监督管理总局、中国证监会共同主办,由中国证监会主席与上海市市长担任共同轮值主席。

2008年以来,由上海市人民政府和国家金融管理部门共同主办的“陆家嘴论坛”至

今已成功举办十四届。每届论坛邀请各国政府和金融监管部门高层领导、全球重要金融市场及顶级金融机构负责人和知名专家学者参会,就国内外经济金融问题,共同交流探讨、分享观点、凝聚共识、共谋良策,为上海国际金融中心建设、中国金融改革开放和全球金融治理贡献智慧和力量。陆家嘴论坛已经成为国内权威的金融论坛和具有广泛影响力的国际金融高端对话平台,已经

成为国家金融管理部门释放重要信号、对外发声的平台。

今年的论坛主题定为“以金融高质量发展推动世界经济增长”,探讨如何通过金融领域的改革与创新促进金融高质量发展,以金融高质量发展解决当前全球经济面临的问题,从而推动世界经济持续增长。

论坛设有8场全体大会,议题涵盖当前经济、金融领域的热点问题,包括“加强国际货

币政策协调,应对全球经济复苏挑战”“科技创新与资本市场高质量发展”“绿色金融制度创新与市场激励”“对标高标准经贸规则,推进金融高水平制度型开放”“银发经济与养老金融”和“数字金融创新与治理”“建设高质量普惠金融体系”等8个议题。

同时,今年论坛还将举办金融法治国际研讨会,以“金融高质量发展的法治之道:中国实践与国际经验”为议题。

## 金融开放枢纽门户地位凸显 上海将进一步推进对外开放

本报讯(记者 杨硕)“对标高标准经贸规则,推进金融高水平制度型开放”是本届陆家嘴论坛的重要议题之一。在昨天的市政府新闻发布会上,上海市委金融办常务副主任周小全表示,近年来,上海金融开放枢纽门户地位更加凸显,将从金融管道式开放向制度型开放转变,在更大范围、更广领域、更高层次上推进金融高水平制度型对外开放。

上海金融开放枢纽门户地位更加凸显的背后是这4个“加速器”——

■ **金融要素市场互联互通加速推进** 去年5月15日,利率“互换通”正式上线,“沪港通”制度安排持续优化。去年12月,沪新ETF互通启动。再保险国际交易中心也于去年启动。

■ **跨境投融资便利化水平加速提升** 持续深入开展跨境贸易投资高水平开放试点,便

利境外机构投资者投资境内资本市场。

■ **加速推出一系列面向国际的金融产品** 包括全球首个依托我国指数开发的航运期货产品——出口集装箱结算运价指数(欧洲航线)期货等。

■ **中外资金融机构在沪加速集聚** 多个金融业对外开放重点项目相继落地,全国6家新设外资独资公募基金,国内五大行参与设立的外资控股合资理财公司、超过一半的新设外资控股券商全部落户在上海。

接下来,上海将在更大范围、更广领域、更高层次上推进金融高水平制度型对外开放,包括进一步“互联互通”,筹建国际金融资产交易平台,提升国际再保险中心能级,创新人民币计价的国际化期货期权品种,不断提升金融市场国际化水平,等等。

## 推动信贷合理增长均衡投放 持续加强对小微等支持力度

本报讯(记者 杨硕)人民银行上海总部在运用货币政策支持实体经济发展方面,采取了哪些举措?下一步又将如何发力?在昨天的市政府新闻发布会上,中国人民银行上海总部副主任孙辉在回答本报记者提问时表示,上海将综合运用各项货币政策工具,推动信贷合理增长和均衡投放,持续加强对民营、小微、科创、绿色等重点领域和薄弱环节的支持力度。

“今年以来,我们降低了存款准备金率0.5个百分点,在上海地区释放流动性700多亿元。下调支农支小再贷款、再贴现利率0.25个百分点,发放支农支小再贷款再贴现资金697亿元,同比增长超40%。通过普惠小微贷款支持工具提供激励资金2.2亿元,带动上海地方法人银行新增普惠小微贷款超220亿

元。精准有效实施结构性货币政策工具,比如支持银行向上海轨道交通分布式光伏发电项目、宝山再生能源利用中心项目等新发放碳减排贷款14.4亿元,带动年度二氧化碳减排量21万吨当量。”孙辉表示,在以上货币政策工具的综合引导下,今年以来上海金融运行保持平稳。一是信贷总量平稳增长。4月末,上海本外币贷款余额11.7万亿元,同比增长8.2%。二是融资成本稳中有降。4月份上海新发放企业贷款加权平均利率3.2%,同比下降37个基点,是全国最低地区之一。三是对重点领域和薄弱环节的信贷支持持续增强。4月末,上海专精特新中小企业贷款、高新技术企业贷款、制造业中长期贷款、普惠小微贷款余额同比分别增长13.9%、16.8%、22.6%和17.4%,均显著高于各项贷款增速。

### 第33个“世界环境日”



#### 新民随笔

## 20分钟效应

宋宁华

最近,“20分钟效应”成为热词。这一理论提出,每天在户外待上一小段时间能够让人感到更加快乐;即使不做运动,只是每天到公园或其他能感受到自然气息的地方逗留20分钟,也能显著减轻压力,让人身心状态更好。

今天是世界环境日。在上海,气候宜人的时节,公园、草坪、滨江、水岸……越来越多的人也愿意走出去,亲近自然,邂逅美好。

继上海徐汇滨江附近一片阶梯式草坪走红之后,位于世博文化公园的音乐之林草坪前阵子也突然爆火,被喜欢“躺草坪”的网友们戏称为上海版“阿勒泰”。每逢节

假日,草坪上都有不少来此“躺平”享受“20分钟效应”的人。

上海,还是“水”做的城市。滨水、亲水,云烟氤氲中,和风丽日里,大自然给每个来到户外的人注入活力与能量。端午节前夕,苏州河上中外队伍奋楫竞渡。有外国参赛者说,“这是一种拥抱上海城市文化的方式,可以更好地融入这座城市。”在浦东航头镇大型居住区,首次在北横河上举办的龙舟赛引来数千人携家带口围观。有从浦西动迁来此的居民感叹,“看龙舟赛让我想起小辰光的闹猛”。在金桥碧云,张家浜里举办的皮划艇大赛,吸引了不同国籍、不同行

业的人士参与,轻松愉快的氛围让年轻人自发走到一起来,成为这个国际社区治理的“合伙人”。

“千园之城”“一江一河”……绿色正成为这座城市温暖的底色。上海“十四五”规划提出“千园工程”计划,到2025年,新增约600座公园,全市各类公园超过1000座。“一江一河”在基本完成形态功能打造后,目前正在经历功能注入的新阶段。

对于人民城市而言,在营造美好生态环境硬件的同时,老百姓的“情绪价值”也贯穿始终。从上海音乐学院、上海展览中心等打开围墙,到24小时公园开放,再到如今开放草坪的“躺草坪”休闲方式……绿色空间不仅是用来看的,更可以沉浸式体验、轻松共享的。但愿这样的“20分钟效应”,随处可见。



## 尽享“上海阿勒泰”之美

电视剧《我的阿勒泰》带动了“上海阿勒泰”出圈!在世博文化公园北区,约15000平方米的宝藏音乐之林大草坪成为市民休闲的新晋网红打卡地。连日来,不少市民游客专程来到这里打卡,欣赏中心湖景致,与双子山、上海温室花园、十一孔桥同框合照,在青草的包裹下尽享初夏的生态之美(见图)。

杨建正 摄影报道

## 可回收物桶“一变四”

全市首个商圈垃圾精细化分类样板区在静安寺商圈落地

本报讯(记者 金旻奕)今天是第33个“世界环境日”。上午,静安寺“无废商圈”垃圾分类主题宣传活动在静安公园举办。活动中,静安寺商圈生活垃圾精细化分类样板区域揭牌,商圈生活垃圾精细化分类的Citywalk地图同步发布。

静安寺商圈是上海首个落地启动的公共场所生活垃圾精细化分类样板区域。记者上午在静安公园的儿童乐园里看到一组四个可回收物垃圾桶。四个桶各有乾坤,分别收集废金属、废纸张、废纸

塑铝复合包装、废塑料等四大类,投口也分为方形、圆形、扁长形等。为了吸引孩子学习分类知识,垃圾桶上部还绘制了卡通图案。

这是静安寺商圈为提升可回收物精细化分类所做的努力。记者获悉,商圈内大型商场、宾馆等主要公共场所已配齐可回收物精细化分类桶12组。同时,商圈内已建成垃圾分类实景式教育基地,提升一线工作人员的实操工作技能,商圈内所有商铺的进店入户垃圾分类培训正在全面展开。

活动中,静安晶品百货、国际贵都大饭店、芮欧百货、丰盛里、静安寺广场物业服务商代表各界共同发布倡议,希望商圈和市民共同努力做好公共场所的可回收物精细化分类。

“我们这里的易拉罐、玻璃瓶、外卖餐盒比较多。现在在大堂里放了一组四分类的可回收物桶,引导客人细分。”国际贵都大饭店负责人表示,“下一步,我们计划将精细化分类拓展到客房,在走廊里也放置一些细分类的可回收物桶。”